

# 企业制度建设存在的问题浅析及完善建议

薛春明

(云南供销集团有限公司,云南 昆明 650000)

**摘要:**制度化管理、规范化管控是现代企业立足和成长的基石。企业如果没有健全的制度,发展速度和发展空间均受限。因此,了解制度建设存在的问题,剖析深层次的原因,针对性地提出完善建议,对企业健康、快速、可持续发展有一定的现实意义。

**关键词:**现代企业;制度建设;依法治企

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.076

## 1 引言

俗话说“没有规矩,不成方圆”。规矩对企业来说,就是规章制度,是我们应该遵守的,用来规范我们行为的规则、条文。企业制度缺失或制度不完善,其危害可以从两个角度分析:对懂规矩、守规矩的人来说,行事没有依据,就会无所适从、瞻前顾后,从而影响企业效率;反之,对于缺乏规矩意识的人来说,就会觉得自己如脱缰的野马,没有约束,可以为所欲为,利用制度缺失或漏洞来危害企业利益。而科学的、积极的制度的建立,能维护良好的秩序,控制“风险”、促进“勤政”,赢得“发展”,是各项事业成功的保证。所以,加强企业制度建设势在必行。

## 2 企业制度建设问题的多层次表现

第一个层次是没有制度,无法可依、无章可循。在越来越讲究依法治企的时代来看,这种情况很少,通常是在企业初创的前期出现。第二个层次是有制度,但与上位法冲突,这种情形在企业并不少见,因为当国家法律法规有调整时,企业如果不及时对制度修订,就会出现此类情况。第三个层次是虽然不与上位法冲突,但细细推敲就会发现深层次问题。一是制度规定交叉冲突,比如有的职能部门好几个部门都想管,拿融资来说,因为成果易凸显,可能投资部门想牵头,财务部门也想主导,就会出现制度规定打架的情况。二是制度空白,有些棘手的或得罪人的事项谁都不想管。比如督办职能,究竟是放在行政综合部门还是纪检监察部门;另外有集团的某些制度充其量只是本部型制度,对下级单位没有管控,就会出现管理真空。三是制度不具有可操作性。如有的单位虽然制定了“三重一大”制度,但没有界定“三重一大”标准,导致凡事都上升至“三重一大”来处理,缺少分权,经营效率大打折扣。

## 3 企业制度不健全的原因剖析

制度不健全的原因从大的方面来看,不外乎主观客观两个维度:首先是主观上不够理解和重视。有些领导会觉得,制度越多,越会形成束缚,更不用说去理解制度的保驾护航和发挥增值效益的作用,所以建章立制积极性不高。其次企业的管理能力及专业能力确实有待提升。如有些集团总部相关职能部门人浮于事,对集团化管理没有概念,缺乏通过制度去管理下属企业的思维,遇到问题便是临时发一个通知,纸张满天飞现象经常发生,折显了管理能力欠缺的问题。此外,对于招标采购,建设部、财政部都有规定,而职能部门可能都搞不懂竞争性谈判和竞争性磋商的本质区别,工作中打着竞争性磋商的名义,却是以竞争性谈判的方式去做,类似问题并不罕见。

## 4 完善企业制度建设的建议

(1)要营造依法治企的企业文化,树立法治思维。“大海航行靠舵手”,领导干部不仅要树立“先立规、后做事”的思维,习惯按照规矩办事,而且必须充分认识到制度理顺了,经营效率才会提高。只有这样,才能将制度规定主动内化为行为准则以遵守和服从,发自内心地去尊崇制度、敬畏制度,不搞特殊化,给员工形成正向的示范效应,在企业内部逐步形成遵规守纪的氛围,企业才能从“人治”向“法治”不断进阶。

(2)要做好顶层设计,从系统性、总体性、根本性、稳定性方面统筹考虑。首先企业制度要像国家的法律体系一样,划分等级、区分效

力位阶;其次制度体系的建设如同房屋建筑搭建“四梁八柱”一样,先得考虑制度的框架,建立最基本的规章制度,如董事会议事规则、总办会议事规则等,再慢慢添砖加瓦,逐步完善。然后,对工作中经常出现的问题要从规律上、制度上找原因,进而针对性地完善制度。最后,要考虑稳定性,制度的“废改立”都必须经过一定的决策程序,不能朝令夕改,使人们无所适从,丧失制度权威。

(3)要严把制度建设征求意见关,不让征求意见过程流于形式。虽然每个制度都有主责起草部门,但某个制度的出台绝不单纯地是主责起草部门自身的事情,制度的出台过程中要由制度建设归口管理部门而不是主责起草部门去征求并吸纳各职能部门及企业领导的意见。同时,制度建设归口管理部门不能简单地收集各方的反馈意见给主责起草部门,一定要切实履职尽责、不怕红脸出汗,督促主责起草部门落实对反馈意见的采纳情况,并进行专题讨论,避免主责起草部门对反馈意见熟视无睹、让征求意见过程形同虚设、出现制度冲突和管理空白等现象。

(4)要建立制度后评价机制,促进制度与时俱进。制度不能仅仅满足于发布,要更加重视掌握制度的实施效果,分析效果不佳的深层次原因。如制度总是不能执行到位,是主观不愿意执行,还是客观确实无法执行;在相关风险已经得到控制的情况下,是否存在不合理的、影响效率的流程。此外,后评价时应全员参与,设定不同权重,让企业管理者及员工都切实参与到制度的评价完善中,不仅可以增强制度的科学性和适用性,而且可以藉此引导大家学习制度,促使他们熟知制度内容,掌握制度实质,增强制度意识,牢固树立严格按规章制度办事的观念,养成自觉执行制度的习惯。

## 5 结束语

制度化管理、规范化管控是企业立足和成长的基石。一个企业如果没有健全的制度,不仅发展速度受到制约,其发展空间亦是非常有限的。因此,企业根据实际,建立一套适合自身发展的“能用、够用、实用、好用”的制度,奠定企业“依法治企”的基础,才是企业实现健康的、快速的、可持续发展的必由之路。

## 参考文献

- [1]侯淑敏.企业内部控制制度建设的探索[J].企业改革与管理,2015(11):27-28.
- [2]陈东,余泽清,吴昊.现代管理制度建设的探索实践与创新[J].现代企业,2015(06):14-16.
- [3]鲁冠球.现代企业制度建设的探索与实践[J].中国乡镇企业,2015,(10):23-25.

**作者简介:**薛春明(1978.12-),男,江苏盐城人,云南供销集团有限公司财务总监,工学硕士,注册造价师、注册咨询工程师(投资)、注册国际内部审计师、企业法律顾问、高级经济师、高级审计师。